

□雪樱

人至中年,我已从享受年味的人变 成制造年味的人。年是一个人的精神仪 式,从进了腊月开始,正月十五元宵节 是渐近尾声。

小时候, 元宵节常常是赶在开学日 前后,大街上挂着红灯笼,商家店铺涌 动着喜庆的氛围。父亲上班的土产杂品 商店,挨着一家本地老字号食品店,店 门口摆摊卖手工元宵,工作人员现做现 卖,不用吆喝,围观人群就挤得黑压压 一片。南方人包元宵,北方人滚元宵,一 个"滚"字暴露出南北文化差异。提前备 好各种馅料,团成小球状,然后在装有 白色糯米粉的长方形笸箩里来回滚。工 作人员戴着手套不停地摇啊摇,小球撒 了欢似的上下蹦跳,大约四五遍后,元宵大功告成。"黑芝麻馅的,来二斤!" "黑芝麻、花生,一样一斤!"手工元宵供 不应求,做的供不上卖,有人骑上自行 车掉头走了,傍晚再回来买

近几年,一些老字号店铺门口支上 大锅煮元宵,免费品尝,先尝后买,老师 傅现场传授如何做手工元宵,说话慢条 斯理,夹着些许方言,恍若耳提面命的 教诲,令人心生敬畏。我心里一动,小时 候熟悉的年味又回来了,摇晃的光影里 映照出父亲的脸庞。"想吃什么馅的,你 自己选。"他抚摸着我的头说。我喜欢黑 芝麻馅的,还有桂花馅的,咬在嘴里沙 沙的感觉,他一样买一斤。回家烧开水, 入锅,见元宵个个像乒乓球那样漂了起 来,就关火,盛进我的小兔子瓷碗里。白 白胖胖的元宵挤在碗里,你黏着我,我 连着你,像极了一家人过日子。那时家 里没有冰箱,元宵都是吃多少买多少 母亲总会留出几个,第二天早上给我油 炸着吃。过了油的元宵,裹上一层金黄, 甜而不腻,香而劲道,让人不禁食欲大 增,吃得心里唱起了歌。

那个时候,父亲每月工资不到二百 块钱。节前他排队买上两袋元宵,晚上 下了班,骑自行车给姥姥家送去,回来 已是晚上9点钟,冻得脸颊通红。临近正 十五,他骑自行车带我出门看花灯, 路上迎面遇到高跷队、秧歌队,我立马 从自行车前杠上跳下来,往人堆里面 钻,看得拔不动腿。父亲遇见熟人就站 住拉呱,说不完的话,越聊越起劲,一时 也忘记了时间。有一次,家里包水饺的 面粉不够了,母亲让我们顺道捎点回

来。然而,出了家门,我俩就将这事抛在 脑后,父亲和同事拉呱,我看踩高跷表 演,回家时粮店早已下班,进门后被母 亲好一顿数落

每逢佳节倍思亲。元宵象征团圆, 甜甜糯糯,寓意日子越过越幸福。长大 后,我慢慢懂得,聚散离合乃是一回事, 小孩子踮脚期盼的心情淡去,恍惚间添 了几分惆怅,更加珍惜眼前的每一天 脑海里像楔钉子般凝固着一幕场景:锅 里热水烧开,如同朵朵牡丹,看着就心 生欢喜。父亲在厨房里煮元宵,隔着窗 户喊道"吃元宵了,吃元宵了",说罢,他 端着碗进了屋。咬一小口元宵,馅料刺 溜滑了出来,满口盈满芝麻香,袅袅化 -直蔓延到心里,化作甜蜜的念想。 如今,父亲去世已经四年半,他离开后, "团圆"的字眼变成一座精神的灯塔,在 斑驳的记忆里高高矗立。从此,元宵节 变成与父亲相关的节日。节日,标注亲 情的刻度,加深生命的年轮。年复一年, 敲锣打鼓扭秧歌,扶老携幼赏花灯,年 景蜿蜒如蛇,直捣路人的心灵,对我来 说,只不过换了人间。

作家钟晓阳的《停车暂借问》中,赵 静和表哥正月十五逛灯会、吃元宵的 场景,令我念念不忘。"元宵节的欢乐 园,遍地的雪,天空烟花炸炸,月亮一 出,晴晴满满地照得远近都是宝蓝。夜 市到处氤氤氲氲,杯影壶光,笑语蒸扬, 吊吊晃晃的灯泡发出晕昏的黄光,统统 在浩大深邃的苍穹底下,渺小而热闹, 仿佛人间世外,一概卖元宵的、冻柿子 冻梨橘子的、冰糖葫芦的、油茶的、小人 爬的、化妆品的,都是离了人生挑着行 头来这走一遭,明天又什么都没有发生 过。"固然,她回溯的是她母亲的老家辽 宁抚顺的元宵节,但是,天下的欢乐大 抵相似,欢乐过后又将是分离,行囊里 装满叮咛与祝福,待看遍天涯海角的风 景,到头来还是想念家的旖旎。家在,就 是团圆,就是幸福,是一切美好的源头。

年二十八,我做了一个很奇怪的梦 父亲下早班回来了,把电视机声音调到最 大,满屋子聒噪。他说准备下水饺吃饭了, 边说边嫌弃母亲干活太慢,催促道"快点, 快点啊"。这时候,对过一阵急风骤雨般的 敲门声,原来是快递员找错地方了。我醒 了。母亲说,年下了,你这是想你爸了。我 的鼻腔一酸,心里的孤独簌簌响动。

(本文作者为济南80后青年作家,系 中国作家协会会员、中国散文学会会员)

【浮世绘】

走亲戚

□许志杰

拜年走亲戚是过年题中必有之 义,既隆重热烈,又充满了浓郁的亲情 与轻松感,且有着严格的次序、程序。 在我的老家,初一给族亲长辈拜年,从 辈分最高、最年长的老人开始,直至同 辈兄长。如有辈分低却年龄大于自己 的老人或受尊重之异姓乡贤,也可在 给长辈拜年之后前去看望,时间一般 在下午。不论平日里是什么关系,是同 事、同学,或天天在一起,甚至日常生 活中有一些磕磕绊绊,拜年都是必须 的,还要严格按照习俗将应有的程序 完整走下来,不得应付了事。如有差 池,会被街坊邻里视为不懂规矩,遭到 本家长辈的训斥。因而初一拜年,大街 上此起彼伏的"过年好",满村里洋溢 着幸福安详、和谐共处的良好气氛。

初二开始出门走亲戚,这是初-大拜年的延续。从年初二走姥娘家依 次排开,初三走姑家,初四走姨家,初 五走丈人家,初六走干亲,至此,过年 期间必须走到的亲戚告一段落,剩下 的就是平辈兄弟姐妹和往来比较密 切却不沾亲带故的朋友、同年等,不定 哪天,抽个空闲工夫即可。待到正月十 六,上学的孩子开学,家里清闲下来, 新媳妇就可以带着学前的小孩子走 娘家了,一直住到二月二龙抬头,万物 复苏,再回婆家下地干活,这年就算过

对世代流传下来的每一习俗,我 都充满无限的尊重和敬意,那是先贤 一代接着一代,用心在实际生活当中 缔造出来的。仔细去想拜年走亲戚习 俗的形成,其中之道理是很有讲究且 符合当时人们生活习性的。年初一拜 大年,拜的是本族本家、同村志朋,排 序为首,符合血缘亲情、地缘关系的远 近亲疏,同时与人们的日常生活环境、 习惯相契合。姥娘家,对于母亲而言, 那是她的出生地与长大成人的地方, 自然有很多记忆值得孩子们前去领 略、分享。姥娘、姥爷对女儿的培养、付 出,同样值得后代敬仰。从血缘关系讲 也是与父系各有一半,应是不分前后, 只是父系近水楼台先得月。初三走姑 家,其实也是父系在前的一种延续,姑 在前,姨在后,初四走姨家,就是这么 来的。初五闺女、女婿走丈人家,给岳 父母拜年,与初二走姥娘家以及现在 时兴的回娘家不是一回事。初六走干 亲,所谓干亲,就是那些没有血缘关 系、通过类似"拜把子"这样的旧俗而 结成的亲戚,称作"干亲",如"干兄弟" "干闺女""干儿子"等。不出正月都是 年,平日里走动少的老亲戚、老相识都 可借过年之际互相拜望、共叙旧情。

十里不同俗,上面说到的拜年 走亲戚次序安排,是我的老家潍县 东南乡一带、今潍坊市坊子区老胶 济铁路沿线大部分民众的主流风 俗,以个人记忆为准的,与今日所实 行新式样不可同日而语。比如初二 走姥娘家,在我们老家是只有孩子 们才去的,是给姥娘、姥爷、舅舅拜 年的仪式,闺女和女婿则要等到初 五单独行动,给岳父母拜年,叫走丈 人家。现在很多地方尤其是城市人 家,讲究初二回娘家,两者之间的差 异其实是很大的。这里有两个字的 使用,体现出了国人在领悟汉字深 奥的精神层面的智慧与才华,一个 是"走"字,另一个是"回"字。"走"是 一个动词,始终在行动的路上,"回" 则是回家。走姥娘家,吃完饭就走;

回娘家,虽然也是当天来回,却有宾 至如归的另一层含义。一个"走"字,描画出"走亲戚"的旧有意味;一个 "回"字,把不同时代闺女与娘家的 新型关系点到妙处。

小时候,特别愿意过年走亲戚。 那会儿经济条件差,物资匮乏,平日 里吃不上想吃的"好东西"。过年了 虽然各家无大改善,但还是要把攒了 一年的财力使出来,尽量使年过得丰 裕,尤其是一年可能都见不上一次面 的外甥、外甥闺女——顺便解释一下 外甥和外甥闺女的称呼,今山东省相 当多的地方,尤以潍坊往东的半岛大 片地区,姥爷、姥娘把外孙叫外甥、外 孙女叫外甥女,舅舅、妗子(舅妈)同样 称呼之。为什么会有这样的称谓?容 我日后仔细夫解。

我们家亲戚多,打我记事起,初 走姥娘家好像就没有落下过。父 母辈的亲戚有姑姑和姨家,祖父辈 的有两个老姑,她们是爷爷的姐姐 和妹妹,还有奶奶的哥哥和弟弟,这 些分别是父亲的姑姑、舅舅,属于近 亲。记得辈分最高的一家亲戚是曾 祖母老家的哥哥、弟弟,曾祖母在的 时候,也是要去走亲戚拜年的。旧 时,很多都是亲戚套亲戚,曾祖母的 娘家与我母亲的娘家同村,据说她 们之间的血缘关系在五服(五代)左 右。每次都是初二走姥娘家时顺路 去拜年问安。父亲的姐姐,就是我的 大姑,与我姥娘家虽不属同一个村 落,却是一个大的村庄,姥娘家的村 叫庙东郎君庄,大姑婆家的村叫庙 后郎君庄,相隔不过千米。初二走姥 娘家的时候,多挎一个篮子顺路放 到大姑家,走的时候再去拎着,至于 篮子里的礼物是什么、大姑怎么处 置的,根本不看。那会儿就是一个篮 子这么提溜着这家转了再去那家, 估计里边的东西就是一个道具,最 多互换一下。走不完亲戚,这些东西 是不能动的。

有趣的是本村很多家庭的亲戚 来自另外同一个村子,与我姥娘家庙 东郎君庄同村又都是姥娘家的孩子 就有一大帮,大家早早约好了初二 起出发,各走各的姥娘家,饭后再一起 往回走。其中的故事那就多了,早出晚 归,途中要挎着篮子再串几个门。记得 有一年路过一个叫做沙埠的邻村,不 知谁提了一句,说邻居大哥提亲的未 来对象就是沙埠的,于是一帮孩子一 路打听闯进了沙埠村,美其名曰替大 哥相媳妇,其实是去讨人家的喜头,果 然每人得了一块糖,我们说着闹着,踩 着皑皑白雪,摸黑回家了。

现在的孩子大概很难有这样的 经历和记忆了,家庭成员层次简单 化,已经没有多少亲戚可走。定个日 子把大家招呼到一起,过去的花式走 亲戚浓缩在了一顿饭里,故事淡淡, 记忆浅浅,自然如此。我依然心怀年 初二走姥娘家的盛况与欢乐,每到年 初二总想着去姥娘的村子走走转转, 就像我的老家一样,其实姥娘家也有 自己的血脉相连。舅舅们都已过世, 大表哥也八十好几,不便留饭,但每 次走,姥娘家大表哥就会说" 住下 吧",说得我心里痒痒的,应承着明年 二一定住下,吃了姥娘家的饭再 走。想起姥娘在大门口送外甥们走的 那句话"外甥狗,吃饱就走",一阵暖 意涌上心头,

(本文作者为媒体从业者,高级 记者)